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1 awr

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal a’r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen
cyfrifiannell a phren mesur arnoch.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Mare Marc a
Uchaf Roddwyd
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Cyfanswm 60

Ysgrifennwch eich enw, rhif 'y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mage nifer y marciau wedi eu nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y bydd ansawdd y cyfathrebu ysgrifenedig a ddefnyddiwch yn eich ateb i gwestiwn 4 ac i

gwestiwn 9 yn cael ei ystyried wrth asesu.
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Atebwch bob cwestiwn.

Mae Barack Obama, Arlywydd Unol Daleithiau America, yn cefnogi ymchwil i’r defnydd o
gelloedd bonyn embryonig. Fodd bynnag dywedodd Newt Gingrich, a oedd yn gobeithio dod
yn Arlywydd, yn Chwefror 2012, y byddai’'n ‘gwahardd (ban) ymchwil celloedd bonyn embryonig
os byddai’n dod yn Arlywydd’.

Barack Obama Newt Gingrich

(a) Awgrymwch pam mae rhai pobl yn cefnogi gwaith ymchwil ar gelloedd bonyn
embryonig, tra dydy pobl eraill ddim. 2]
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(b)

Ym mis Rhagfyr 2010, cafodd ci o’r enw Boris ei drin am arthritis difrifol yng nghymalau
ei glun (hip joints) mewn clinig milfeddygol yn West Michigan, UDA. Mae rhai camau
o’r driniaeth yn cael eu dangos isod.

CAM 1
Celloedd braster yn cael eu
tynnu o Boris

CAM
Celloedd braster yn cael eu
trin ag ensymau a’u tyfu mewn
labordy

CAM 3
Celloedd yn cael eu
chwistrellu (injected) 1
mewn 1 gymalau’r glun

Tri mis ar 0l y driniaeth cafodd Boris ei archwilio yn y ganolfan filfeddygol. Roedd ei
gluniau wedi gwella’n sylweddol ac roedd lluniau pelydr X o gymalau’r glun yn dangos
tystiolaeth bod meinweoedd y cymalau wedi cael eu hatgyweirio (repaired).

(1) Nodwch pa fath o gelloedd sy’n cael eu chwistrellu yn CAM 3 yn y diagram uchod.
(1]

(i1) Nodwch un fantais defnyddio’r dull hwn o driniaeth dros ddefnyddio celloedd
bonyn embryonig. [1]
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2.

Mae’r diagram yn dangos alfeolws.

i gwaed i’ alfeolws

gwaed o’r alfeolws K

capilari gwaed

(a) (1) Labelwch adeiledd M ar y diagram uchod. [1]

(i) Enwch nwy Y sy’n cael ei ddangos ar y diagram uchod.
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(c) Cwblhewch y tabl isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng aer wedi’i anadlu i mewn ac

aer wedi'i anadlu allan. 2]
Nwy Aer wedi’i aonadlu i mewn Aer wedi’i ?nadlu allan
(%) (0)
ocsigen a0
carbon devocsid | 4
nitrogen 79 79
anwedd dwr yn amrywio 1
® WIEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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Cafodd planhigyn ei ddadstartsio. Cafodd deilen ar y planhigyn ei thrin fel sy’n cael ei
ddangos yn Diagram M isod. Yna cafodd y planhigyn ei osod mewn golau haul disglair am
6 awr. Cafodd y ddeilen ei thynnu a’i phrofi am startsh. Mae'r canlyniad yn cael ei ddangos yn
Diagram N.

Diagram M

Vaseline plat gwydr

planhigyn mewn pot

ochrolwg

(side view) o't
ddeilen yn cael
ei phrofi am
startsh

cynhwysydd
gwydr gyda
hydoddiant

cynhwysydd
gwydr gyda

sodiwm dwr ynddo
hydrocsid <— bloc
ynddo cynnal
Diagram N
golwg arwyneb o’r ddeilen /
ar 0l cael ei phrofi am -
startsh
glasddu
melynfrown
) fle’r cynhwysydd
safle’r cynhwysydd gwydr sa .
gyda hydoddiant sodiwm gwydr gyda dwr ynddo
hydrocsid ynddo

® WIEC CBAC Cyf. (4471-52)



(a) Nodwch beth mae’r ymchwiliad sydd i’'w weld gyferbyn yn ei ddangos. [1]

(b) (1) Sut byddech chi'n tynnu’r cloroffyl i gyd o’r ddeilen cyn profi am startsh? [1]

(i1) Enwchy cemegyn sy’n cael ei ddefnyddio i brofi am startsh. [1]
(i1)  Eglurwch pam mae rhan o’r ddeilen yn Diagram N yn lliw melynfrown. [3]
(c) Beth oedd pwrpas y cynhwysydd gwydr gyda dwr ynddo? [1]

(ch)  Yr unig ffordd mae’n bosibl dod i gasgliad dilys (valid) ar gyfer yr ymchwiliad hwn yw
os yw’r plat gwydr a’r cynwysyddion yn gadael golau trwyddo. Pam? [1]
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4. Eglurwch pam gall y model clochen sy’n cael ei ddangos isod gael ei ddefnyddio i1 egluro
mewnanadliad (anadlu i mewn). Yn eich eglurhad mae’n rhaid i chi nodi pa organau yn y corff
sy’n cael eu cynrychioli gan y balwnau a’r cynfas rwber yn y model. [6 ACY]

tiwb siap Y l

I clochen —|

™ balWn —

/
e
cynfas rwber

W WIEC CBAC Cyf. (4471-52)
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5.

Mae’r diagram isod yn dangos rhan o’r system dreulio.

Organ lle mae bustl
yn cael ei storio

(a)

Ar y diagram uchod, lluniwch saeth (arrow) yn ofalus o bob blwch i ddangos yr organ

1le:
@)
(i1)

mae bustl yn cael ei wneud;

mae bustl yn cael ei storio.

({® WJIEC CBAC Cyf.
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Organ lle mae bustl
yn cael ei wneud

(1]
(1]
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% olew wedi’i dreulio

(b)
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Mae’r graff isod yn dangos treuliad olew olewydd (braster) gan ensym lipas ar pH9 pan
mae bustl yn bresennol a phan mae’n absennol.
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Amser (awr)

(1) Gan ddefnyddio’r wybodaeth yn y graff uchod yn unig, disgrifiwch effaith y bustl
ar gyfradd treulio olew olewydd. [1]

(i)  Eglurwch effaith bustl ar dreuliad olew olewydd. [3]
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6. Mae’r Undeb Ewropeaidd (UE) wedi creu deddfwriaeth (legislation) 1 warchod (conserve)

12

rhywogaethau o bysgod fel y penfras (cod).

Gall penfras Mor y Gogledd dyfu i hyd o 100cm a mas o 15kg. Maen nhw’n bridio am y tro
cyntaf pan fyddan nhwn 3 - 4 blwydd oed ac yn 50cm o ran hyd. Maer penfras yn bwyta
rhywogaethau eraill o bysgod sy’n bwysig yn fasnachol (commercially).

Cafodd y data sy’n cael eu dangos isod eu cofnodi trwy fonitro penfras gafodd eu dal ym Mor

y Gogledd mewn tri chyfnod rhwng 1958 a 1982.

Cyfnod 1958-62 1968-72 1978-82
Dalfa (catch)
gymedrig bob
biwyddyn (cunelli 23 352 47 223 53 383
metrig)
70 70 70
60 60 60
~ 50 50 501
S g S
& = &
=40 = 40- = 401
el ko] o
Cyfansoddiad = > >
oed y ddalfa £ 301 5307 5301
3 8 =
@) O )
201 201 201
10- 10- 10-
0 0
123456789 123456789 123456789
Oed y pysgod (blwyddyn) Oed y pysgod (blwyddyn) Oed y pysgod (blwyddyn)
(a) Nodwch ddwy duedd (7rend) yn y ddalfa benfras sydd i’'w gweld yn y data. [2]
(1) e e
(i1)

[ WIEC CBAC Cyf.
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(b)
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Wrth ymateb i’r tueddiadau sy’n cael eu dangos yn y data, fe wnaeth yr UE gyflwyno’r
cyfyngiadau (limits) canlynol ar y diwydiant pysgota:

1. Hyd lleiaf y penfras sy’n cael ei gadw = 30cm (pysgod llai yn cael eu taflu’n 6l)

2. Maint lleiaf rhwyll y rhwydi (net mesh) (bylchau yn y rhwyd bysgota) = 9.0cm yn
lle 8.5cm

Erbyn 2011 roedd poblogaeth y penfras ym Mor y Gogledd yn cynyddu.

Eglurwch sut gwnaeth y cyfyngiadau gafodd eu cyflwyno gan yr UE helpu i warchod y
penfras ym Mor y Gogledd. [3]

(c) Fe wnaeth yr UE osod un cyfyngiad arall ar y diwydiant pysgota i geisio gwarchod y
penfras. Awgrymwch beth oedd y cyfyngiad hwn. [1]
(ch) Nodwch ddau reswm pam roedd rhai pysgotwyr yn erbyn y ddeddfwriaeth gafodd ei

gwneud gan yr UE. 2]

® WIEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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* Mae rhai micro-organebau’n gallu tyfu mewn bwyd wedi’i storio a gallen nhw achosi i’r

bwyd gael ei ddifetha.

*  Yrunig ffordd mae micro-organebau’n gallu tyfu yw os ydyn nhw’n gallu cymryd digon
o ddwr i mewn o’r bwyd trwy fath o drylediad.

(a) Enwchy math hwn o drylediad a disgrifiwch sut mae’r micro-organeb yn cymryd dwr i
mewn. [3]

Yn y diwydiant bwyd mae swm y dwr sydd ar gael mewn bwyd yn cael ei alw’n ‘actifedd
dwr’. Mae gan ddwr pur actifedd dwr o 1.0.

Mae Tabl 1 isod yn dangos actifedd dwr rhai bwydydd.

Tabl 1
Bwyd Actifedd dwr
pysgodyn heb ei goginio 0.96
pysgodyn wedi’i orchuddio a
0.30
halen
jam mefus 0.83

Mae Tabl 2 isod yn dangos yr actifedd dwr isaf lle mae tri math gwahanol o ficro-
organebau yn gallu goroesi (survive).

Tabl 2
Micro-oreaneh Actifedd dwr lleiaf lle mae
g micro-organebau yn gallu goroesi
bacteria 0.95
burum (ffwng) 0.85
llwydni (ffwng) 0.70

® WIEC CBAC Cyf. (4471-52)



(b)

(c)
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Defnyddiwch y data yn y tablau gyferbyn i ateb y canlynol:
(1) enwch y math o ficro-organeb sy’n gallu goroesi mewn jam mefus. [1]

(i) disgrifiwch sut mae halen yn gweithredu fel cyffeithydd (preservative) ar gyfer

pysgod. 2]
Nodwch y dulliau atgenhedlu anrhywiol sy’n cael eu defnyddio gan: 2]
(1) DACLETIAS oo
(11)  DUTUINL. oo

(® WJIEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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Mae myfyrwyr yn ymchwilio i gynhyrchu ethanol o siwgrau gan furum. Maen nhw’n

defnyddio hydoddiannau a’r un crynodiad o bedwar math gwahanol o siwgr, P, Q, R ac S.
Maen nhw’n gosod yr offer fel sydd i'w weld yn niagram A ar gyfer pob siwgr. Mae cyfaint
y carbon deuocsid yn cael ei fesur bob pum munud ar gyfer pob darn o offer fel sy’n cael ei
ddangos yn niagram B.

Tiwb graddnodedig
(graduated) wedi’i

lenwi a chymysgedd

o furum a siwgr

=}

-

=}

w IIIIIIIIII[I‘II

Mae’r tabl isod yn dangos canlyniadau’r ymchwiliad.

carbon deuocsid

Cyfaint y carbon deuocsid (cm?)
Cymysgedd| 5 mun 10 mun 15 mun 20 mun 25 mun 30 mun 35 mun
burum - 3.0 10.0 17.0 26.0 35.0 38.0 40.0
siwgr P
burum + 0.5 1.0 1.5 2.0 2.0 2.0 2.0
siwgr Q
burum 0.5 1.0 1.0 1.5 1.5 1.5 1.5
siwgr R
burum +
. 4.0 11.0 19.0 27.0 36.0 40.0 42.0
siwgr S
burum* 1 g5 0.5 0.5 1.0 1.0 1.0 10
(a) (1) Awgrymwch pa siwgr wnaeth gynhyrchu’r mwyaf o ethanol.
................................................................................. [1]
(i) Awgrymwch sut roedd y cymysgedd o furum a dwr yn gallu cynhyrchu carbon

deuocsid.

[1]

({® WJIEC CBAC Cyf.
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(i11) Pam wnaeth y gyfradd ar gyfer cynhyrchu carbon deuocsid arafu ym mhob tiwb
graddnodedig yn y pen draw? [1]

(iv) Pam roedd hi'n bwysig bod y tiwbiau graddnodedig wedi’u llenwi'n gyfan gwbl
gyda’r cymysgedd o furum a siwgr ar ddechrau’r ymchwiliad? [1]

(b) Mae’r graff isod yn dangos cyfaint yr ocsigen sy’n ofynnol (required) yn ystod ymarfer
corff'a’r cyfaint gwirioneddol (actual) o ocsigen sy’n cael ei gymryd i mewn gan athletwr.

ocsigen sy’n ofynnol (yn ystod

A ymarfer corff)
1001 o

757
Cyfaint
yr ocsigen
(cm®/mun) 507

2
=,
=
=S
Z.
%.
%
(74
74

% ocsigen sy’n ofynnol
o .

251 %Sgen (wrth orffwys)
0 T T T T T T T T T >
t f amser (mun)
Dechrau’r Diwedd yr
ymarfer corff ymarfer corff

(1) Nodwch y term sy’n cael ei ddefnyddio 1 ddisgrifio’r gwahaniaeth rhwng cyfaint yr
ocsigen sy’n ofynnol a’r cymeriant (intake) gwirioneddol o ocsigen, fel sy’n cael ei
ddangos gan ardal dywyll y graff uchod. [1]

(i1) Nodwch y cemegyn sy’n cael ei gynhyrchu yn ardal dywyll y graff sy’n cael ei
ddangos uchod. [1]

(i11) Os byddai athletwr yn ymarfer yn rheolaidd am gyfnod hir, sut byddech chi'n
disgwyl 1 hynny effeithio ar yr ardal dywyll yn y graff uchod? [1]

Arholwr
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9. Amlinellwch adeiledd sylfaenol DNA ac eglurwch ystyr a phwysigrwydd y cod genynnol wrth v
gynhyrchu proteinau. Does dim angen rhoi disgrifiad o synthesis protein.
PEIDIWCH A DEFNYDDIO DIAGRAMAU. [6 ACY]
6
DIWEDD Y PAPUR
({® WJIEC CBAC Cyf. (4471-52)
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